4. Kik a md szerepléi? Csoportositsd ket tdbbféle szempont szerint! A szimpatikusak koziil
mutass be valakit részletesen! Milyen tulajdonsigok teszik ellenszenvessé a szereplék né-
melyikét?

. Jelold meg, hogy kikkel, milyen helyzetben keriil dsszeiitkdzésbe Nyilas Misi! Ezek az &ssze-
iitk6zések milyen szerepet jatszanak életének, sorsanak alakuldsidban?

. A regény melyik jelenetét érzed a legfeszilltebbnek (legdrimaibbnak)? Miért? Indokold a
valaszodat!

. Keress és irj idézeteket az Orczy csaldd, a Doroghy csalad, Toérokék és Gyéres tanir ur
életének bemutatdsara!

. Mondhatjuk-e, hogy a IL/b osztdly a debreceni tirdalom kicsinyitett masa? Indokold a vi-
laszodat!

. Idézd fol a regény miifajardl tanultakat! Allapitsd meg, a mifaj jellemzéi hogyan érvénye-
silnek Méricz Zsigmond regényében!

. XXX XXX XXX

10. Keress, kutass: kdnyveket Moricztél vagy Moriczrol! Készits konyviegyzéket!

11. Nézz utdna, mely Moricz-miivekbd]l késziilt film, melyik minek van szinpadi valtozata is!

12. Tekints Magyarorszagon tulra! Kik voltak Méricz miivész és tudds kortirsai a nagyvilagban?

13. Talalkoztal-e olyan jelenséggel (kedvezdvel vagy kedvezdtlennel) a torténetben, ami jelen

van a mi mostani életinkben is? Fejtsd ki, mire gondolsz!

D\~ - - N B - NS

DR. KISS SANDOR
Nyiregyhaza

Egy teszt a matematikai tehetségek kivalasztasdhoz

Tiz évvel ezel6tt kértek fel a nyiregyhdzi megyei és varosi mivelddési kdzpont
munkatarsai egy matematika szakkdr vezetésére 7. és 8. osztilyos tanulék részére.
Kezdetben barki szakkori tag lehetett, aki érdeklédétt a targy irant. Kés6bb a nagy
létszam miatt mar valogatd versenyeket kellett szervezniink 6. és 7. osztilyosoknak.
Nem egyszer 100—150 gyerek is részt vett ezeken a versenyeken, melyek probléma-
megoldd versenyek voltak. A sok dolgozat javitisa nagy munkét jelentett, ezért ké-
szitettem el az alabbi feleletvalasztos feladatsort: Ezzel a jelentkezettekbdl kivalasz-
tottuk a legjobb 35-6t, akik a hagyomanyoknak megfeleléen megirtdk az djabb for-
dulét, amely szintén problémamegoldas volt.

A teszt Osszeallitdsanal nagy figyelemmel voltam arra, hogy lehetéleg sokolda-
lian felmérje a jel6lt matematikai miveltségét, gondolkodasanak szintjét szokatlan
problémahelyzetekben. A masfél oras versenyeken viszonylag sok feladat legyen,
ezek jo kozelitéssel fogjak at az 5—6. osztalyos tananyagot.

A versenyt 1989 oktoberében rendeztiik hetedikesek részére, de a teszt 6. osztily
végén is alkalmazhato. Versenyidé misfél 6ra. A tanuldk mindenféle segédeszkézt
(zsebszamolégép, tankdnyv, fiizet, szakkonyv stb.) hasznalhattak.

A versenyz6k egy kitoltési utmutatot és egy pontozélapot kaptak. Felhivtuk a
figyelmiiket arra, hogy feladatonként egyetlen helyes valaszt talal, amelynek betii-
jelét be kell irni a pontozdlapra. A helyes valaszért 5 pontot adtunk, a valasz nél-
kil hagyott kérdésekért 2 pont jart, mig a hibasakra O pont. Ez a pontozasi méd-
szer megfelel az USA-tesztek szokasos pontozdsinak. A tanuléknak 22 feladatot
kellett megoldaniuk, igy a maximalis pontszam 110 volt.
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A verseny nébiny tapasytalata

A kovetkezé tablazat azt mutatja, hogy a legmagasabb pontszamokat hiny ca-
nulé teljesitette. A felsé sorban az elért pontszam, az alséban a pontszamot teljesitd
tanulék szama. Ha egy pontszamot senki sem ért el, akkor azt nem irtuk ki.

Pont 105 102 100 97 96 95 94 91 90 88 87 84 81 80
Létszam 2 2 2 31 4 2 1 3 1 1 2 2 1

A tobbi tanulé legfeljebb 79 pontot ért el. Erdekességként meg lehet emliteni, hogy
ha valaki a pontozélapjat iiresen adja be, akkor 22x2=44 pontot szerez. Ha mar el-
kezdi a tippelést, akkor megvan a lehet8ség arra, hogy ennél kevesebb pontja legyen.
Ezen a versenyen a legalacsonyabb pontszam a 45 volt.

A kovetkezd tablazat az egyes feladatokra adott tippek eloszlasit mutatja be.
A versenyen 82 tanulé vett részt.

A feladat Mit tippelt a tanul6? Nem tippelt
sorszama A B C D E

1. 2 0 4 5 0 17
2, 4 21 2 10 45 o
3. 0 9 54 3 2 14
4. 2 3 0 10 65 2
5. 4 72 22 O 2
6. 1 3 65 11 2 0
7. 0 2 6 66 O 8
8. 7 0 68 1 2 4
9. 27 0 3 41 5 6
10. 1 1 5 2 56 7
11. 1 5 2 36 1 37
12. 3 1 0 1 62 15
13. - 44 18 4 3 7 6
14. 2 3 11" 1 60 5
15. 5 15 40 4 10 8
16. 2 2 5 3 63 7
17. 1 0 39 1 6 35
18. 23 20 23 7 4 5
19. 1 0 2 8 64 7
20. 0 82 0 o0 © o]
21. 0 7 56 2 1 16
22, 3 0 46 10 9 14

A tablazatbol a helyes tippek kiolvashaték, mert a t6bbség minden ‘esetben ezt
jelolte be. A helyes tippek a feladatok sorrendjében: D E CE B C D C E D
EAECECAEB CC. Felting, hogy a 11. és 17. feladattal sokan nem tud-
tak mit kezdeni (teriiletszamitis és valdsziniség). A 20. feladatot (kdvetkeztetés)
mindenki jol oldotta meg. Nehéznek bizonyult a 2., 9., 13., 15., 18. feladat, ame-
lyek rendre leszamlalast, algebrai formulik rendezését, behelyettesitést, dsszetett ko-
vetkeztetést, szogszamitist igényeltek. A teszt Gjrairatisa soran esetleg ezen tapaszta-
latokat figyelembe lehet venni, s neheziteni, illetve konnyiteni lehet az egyes fel-
adatokat.
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A feladatok tdbbsége tetszett a tanuloknak, fdleg a 19., 21. és 22, (,,negativ
szamjegy bevezetése, iranyitott graf, a versenyen elérhetd pontszamrol szolé fel-
adat). Osszességében nem tartottdk nehéznek.

A verseny feladatsora a kovetkezd volt:

1. Hogyan kell leirni szimjegyekkel a kovetkezd szimot: 11 ezer 11 szaz 11?
(A) 11111 (B) 12121 (C) 111111 (D) 12111 (E) 12211

2. A kétjegyii szamok leirasdhoz hany szamjegy kell?

(A) 89 (B) 90 (€ 99 (D) 178 (E) 180 '

3. Az ABCD-négyzet teriilete legyen 1 egység. Az oldalak felezdpontjait jelélje

rendre K, L, M és N. Mekkora a besatirozott teriilet? A K B
L2

A 13 @® 14 (€15 (D)1/6e (B)2/9 N ///// L

D ™ C

4. Keresd meg az abran az Osszes lehetséges négyzetet, melyeket a megrajzolt
vonalak hatiroznak meg! Hany négyzetet talaltal?

(A) 9 (B) 10 ) 12 (D) 13 (E) 14

5. Pistanak csak kettes, harmas, négyes és o6tos jegyei vannak. Mindegyikb6l leg-
alabb egy, legfeljebb ketts. Jegyei atlaga 3,4. Osszesen 5 db jegye van. Melyikbél
van két jegye?

(A) kettes (B) hirmas (C) négyes (D) 6tos (E) nem allapithaté meg
egyértelmien.

6. Egy héttagi tirsasagban mindenki mindenkivel kezet fogott pontosan egy-
szer. Hany kézfogas tortént?

(Aye6 @B)Y7 (€21 (D) 42 (E) 49.

7. Egy csaladban hat gyerek van. Az életkoruk 6sszege most 36 év. Meanyi
lesz 'az ésszeg 3 év mulva?

(A)39 (B) 42 (C)45 (D) 54 (E) 64.

8. Ha tudjuk, hogy 5-x—3=35, akkor mivel egyenlé 10-x—10?

(A)—6 (B) —2 (6 (D)10 (E) 14.

9. Ha b==4d, c¢=2d és b+4c4d=42, akkor b egyenld

(A) 6 B7 (€ 12 (D)24 (E) 28

10. Egy zacskéban 80 cukor van: 20 piros, 20 fekete, 20 z6ld, 20 sirga. Egy

bekétott szemii gyereknek legaldbb hany cukrot kell kiemelnie ahhoz, hogy biztosan
legyen kozottiik mindegyikbél:

(A4 (B)5 (C)7 (D) 23 (E) 6l.
11. Az ABCD-téglalapban lathat6 AEFK-négyzet teriilete 4 egység, a GHCJ-

négyzet teriilete 9 egységnyi. Ha az E, F, G és H pontok egy egyeneste esnek, to-
vabbda FG=5 egység, akkor a pontozott részek teriiletének dsszege hiny egység?
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(A) 38 (B)33 (C) 35 (D)37 (E) 40.

12. Az é4bran lathaté téglalap oldalai 12, illetve 9 egység hossziak. Mindegyik

oldalt harom egyenlé részre osztottuk, majd bizonyos osztidspontokat osszekotbttiink.

Mennyi a satirozott nyolcszog terblete?:

2x,

(A) 60 (B) 34 (C) 40 (D) 42 (E) 84. %

i3. Ha x=—2, akkor az alabbi kifejezések koziil melyik értéke a legkisebb:
—4x, x°, 4/x, O/x.

(A) 2x (B) —4x (O) x* (D) 4x (E) 0/
14. Mivel egyenlé a 991 fele?
(A) 443 B 45% (C) 491 (D) 491 (E) 493

15. Melyik iddtartam all legkozelebb életkorodhoz, ha azt masodpercben méred:

. (A) 4000000 (B) 40000000 (C) 400000 000

(T 4000000000 (E) 40 000 000 000.

16.
Az abran lathaté kocka szemkdzti lapjait azonos szi-

nire festettiik: két szemkoztit kékre, kettét pirosra, ket-
/ /7| t6t sargara. Ezutan kilonbozé moédokon elkészitettiik

szineztink, igy nem lehet beléle a kocka halézatat el-

‘ //“7/ ‘| ezen kocka halézatait. Koziilik pontosan egyet hibdsan
T_ - ‘-/~l késziteni. Melyik az?
+ l /

% |(®) s | (E)
sirl Lk a
%l s @
<A) st |p L (D) ol &
] s r]s
3 T R e
p
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17. Minden utleagazasnal dobj egy piros-kék koronggal! Ha pirosat dobtal, 1épj
jobbra, ha kéket, balra. Ha sokszor dobsz, melyik betiinél fejezed be leggyakrabban
a jatékot? (Masként mondva: melyik beti a legvaldszinibb?)

18. Hany fokos szdget zar be az 6ra nagy- és kismutatéja 4 d6ra 40 perckor?
(A) 100 fok (B) 110 fok (C) 120 fok (D) 105 fok (E) 80 fok.

19. A 384-et uj modon irjuk le: 424, ami helyi értékesen bontva azt jelenti,
hogy: 4-100—2-104+4=384=424. Vagyis, ha egy szamjegy folé vonalat hizunk, az
»negativ’ lesz. Mas példa: 15=25=2-10—5. Hogyan kell ezen médszerrel leirni a
mostani évszamot, azaz 1989-et?

(A) 2101 (B) 2001 (C) 2121 (D) 2111 (E) 2011.

20. Szerénke 3 egeret fog addig, amig Lukrécia 2-t. Ha ketten egyiitt 60 egeret
fogtak, akkor hany egeret fogott Lukrécia?

.(A) 2 (®B)24 (C) 30 (D)36 (E) 40.

21. Egy gorilla az abran lathato 6t fan él. A nyilak — a gorilla labnyomai a
foldon — azt mutatjak; mely farél mely fara ment at a mai napon. Hol van jelen-
leg a gorilla, ha tudjuk, hogy minden 1utjat pontosan feltiinteti az 4dbra?

D =3
7 ~ @ ® © O ®.

~ < EN

v T
\% p _
/(c/
(Dol S

22. Ezen a versenyen 22 feladatot oldhattdl meg. J6 valaszért 5 pontot kapsz,
a hibasra O-t. Ha nem valaszolsz, 2 pont a jutalom (jutalmul azért, mert tudod,
hogy nem tudod a helyes valaszt). Az elérheté maximalis pontszam 110 lehet. Bizo-
nyos pontszamokat lehetetlen elérni. Az alabbiak ko6zott pontosan egy ilyen van.
Melyik az?

(A) 102 (B) 104 (C) 106 (D) 107 (E) 110.
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